

Páginas alicantinas

## II Centenario de la Reconquista de Orán

### Pormenor de las fuerzas terrestres y marítimas destinadas a la Reconquista de la citada Plaza

Vino a esta Plaza de Alicante a despedir al Ejército y Armada el Virrey de Valencia, Conde de Campo-Florido, el que traía un lucido Estado Mayor, compuesto de seis ayudantes de campo y un piquete de 25 caballos. Hospedóse en el Palacio del General de esta Plaza, que entonces estaba situado en el edificio que en nuestros tiempos ha ocupado el Conde de Santa Clara, en la Plaza de Ramiro, (hoy de la Baronesa de Satrustegui).

Ayudaron en su empresa al Conde de Montemar, General en Jefe de la Expedición, los tenientes generales Marqués de Villadarias, Conde Marsillac, Marqués de Santa Cruz, Marqués de Gracia Real, Conde de Macedonia, Marqués de Monreal, Conde de la Mota y de los Begajos, los Mariscales de Campo, Mina Patiño, Moviani, Zical, Aramburo, Abarea, Valdecañas y muchos brigadieres y oficiales.

He aquí un estado del número de tropas y piezas de artillería, que componían la expedición.

### Infantería

4 Batallones de guardias españoles, 2924 soldados.—4 idem de guardias urbanos, 2924 soldados.—2 batallones de España, 1464 soldados.—2 batallones de Soria, 1464 soldados.—2 batallones de Vitoria, 1464 soldados.—2 batallones de Cantabria, 1464 soldados.—2 batallones de Asturias, 1464 soldados.—1 batallón de Irlanda, 733 soldados.—2 batallones de Aragón, 1464 soldados.—2 batallones de Flandes, 1464 soldados.—1 batallón Segundo de Namur, 733 soldados.—2 batallones de Henant, 1464 soldados.—2 batallones de Amberes, 1464 soldados.—2 batallones, primero y tercero de suizos de Nidris, 1277 soldados y 1 batallón de artillería, 600 soldados.—Total, 32 batallones y 23.100 soldados.

### Caballería

3 escuadrones del Regimiento de La Reina, 417 soldados.—3 escuadrones del de Principe, 417 soldados.—3 escuadrones del de Santiago, 419 soldados y 3 escuadrones del de Granada, 419 soldados.

3 escuadrones del regimiento de dragones de Sagunto, 425 soldados.—3 escuadrones del regimiento de dragones, de Numancia, 455 soldados.—3 escuadrones del regimiento de dragones de Lusitania, 425 soldados.—Total, 24 escuadrones y 3.372 soldados.

Una compañía de escopeteros de Montaña de Getares y de Tarifa, 80 soldados.

Una compañía de Guías, todos naturales de Orán, con su Capitán don Cristóbal Galiano, y un Teniente, don José de Piño, 30 soldados.

Preboste con su Compañía, 30 soldados.

### Total general

Infantería, 23.100 soldados.—Caballería, 3.372 soldados.—Escopeteros, 80 soldados.—Guías, 30 soldados y Presbota, 30 soldados.—Total general, 26.612 soldados.

### Artillería

60 piezas, del calibre de a 24.—20 del calibre de a 16.—12 del calibre de a 12 y 16 del calibre de a 6.—Total 108 piezas de artillería.

20 Morteros, de a 18 pulgadas y 40 morteros de a 12 pulgadas.—Total 60 Morteros.

Además de los que detallamos, la Expedición llevaba los pertechos, viveres, municiones necesarias y dos millones de raciones de Armada.

La Armada la componían los buques siguientes:  
Doce navios: «San Felipe», insignia de Almirante de 80 cañones; «Santiago», de 60; «La Galicia», de 60; «San Francisco» de 50; «La Fama Volante», de 50; «La Real Familia», de 70; «La Andalucía», de 60; «El Conquistador», de 60; «El Padre San Diego», de 50; y el «P. Júpiter», de 50.

Dos bombardas, siete galeras de España, las fragatas de Ibiza, cuatro guardacostas del Reino de Valencia y otros buques menores, hasta el número de 525.

Así el ejército expedicionario, como los buques que componían la Armada, todo fué organizado con una celeridad increíble; pues tardóse en ello el corto periodo de dos meses.

El Ejército iba mandado por un capitán general, ocho tenientes generales, once mariscales de campo, doce brigadieres de infantería, dos de caballería, tres de dragones y otros oficiales generales, pertenecientes a las distintas armas, y además figuraban en filas, en clase de voluntarios, algunos títulos grandes de España.

La última orden dada por Cornejo, durante su estancia en aguas de Alicante, fué la de nombrar una Comisión de tres de los mejores capitanes de Navio de una escuadra, la cual entendió en todo lo relativo al embarco de las tropas, en designar el pasaje adecuado para el desembarco en la costa de Orán, a su realización y a todas las demás operaciones de guerra, hasta la conquista de la Plaza.

Dichos Capitanes de Navio, fueron don Francisco Liaño, don Juan José Navarro (después Marqués de la Victoria) y el Conde de Benamarserano.

Francisco Montero Pérez

## La sustitución de los billetes de 50 pesetas

El gobernador del Banco de España, señor Carabias ha comunicado que el Consejo se ha ocupado de la sustitución de los billetes de cincuenta pesetas, que tienen el busto del rey por otros. Pero la recogida de billetes no puede hacerse inmediatamente. Se irán retirando de la circulación poco a poco y en forma que no perjudique el crédito público, ni se susciten recelos en torno a este papel moneda.

### Los "sacrificios" que el ministro de Hacienda, señor Carner, hace por la patria

Dice «El Imparcial» que el señor Carner tiene los siguientes cargos:

Consejero de La Azucarera Ibérica, S. A.; consejero de la Alcoholaría Agrícola del Pilar; presidente de la Agrícola Industrial Navarra; presidente de las Industrias Agrícolas, S. A.; presidente de Azucareras de La Cañeza, S. A.; presidente de Crédito y Docks, de Barcelona; presidente de Barcelonesa de Cerámica, S. A.; presidente de La Lechera Montañesa; vicepresidente de la Arnús.

## Crónica social

—Se alquila piso principal con ascensor, cinco habitaciones muy ventiladas, cuarto de baño completo, water para el servicio.—Precio ciento cincuenta pesetas mensuales.—Razón Maisonnave 22, teléfono 1976.

—En la Universidad de Murcia ha obtenido las brillantísimas notas de matrícula de honor, en las asignaturas de Economía política, Historia del Derecho, Historia de España y Derecho Romano, del primer año de la carrera de leyes, el joven y aplicado estudiante don Manuel Pérez Cervera, hijo de nuestro muy querido amigo don Manuel Pérez Mirete, Director de la Academia Jurídica.

Reciba tan estudioso joven y sus padres nuestra más efusiva enhorabuena por el rotundo éxito alcanzado en el primer año de sus estudios universitarios.

—Esta mañana ha recibido por vez primera el Pan de los Angeles, en la Iglesia de Nuestra Señora de Gracia (San Francisco), la niña Elia Reyes Cano, hija de nuestros estimados amigos don Alfonso y doña Vicenta, que también se han acercado a la sagrada mesa.

Al regocijo de tan estimada familia nos asociamos de todo corazón.

—El pasado jueves día 9 y en la capilla de la comunión del histórico templo de Santa María, recibió por vez primera el Pau Eucarístico, la angelical niña Paquita Caturla Such, hija de nuestro querido amigo don Juan Caturla, que obsequió espléndidamente a sus amistades.

Reciban la distinguida familia nuestra felicitación.

—Marchó a Madrid la bella señorita Enriqueta Ortega, sobrina de nuestro querido amigo don Bernardino Gomis.

—Llegó de París el pintor, Fancel, de paso para Elche.

—Regresó de Burgos la familia de Echenique que pasó el invierno en Alicante.

—De Valencia llegó don Pablo Domingo acreditado comerciante.

—Ha llegado de Madrid el abogado don Juan Lacombra.

En la capilla de la Ciudad Jardín, tuvo lugar ayer mañana a las diez, una solemne función religiosa, con motivo de haber tomado la primera comunión, los hijos de don Joaquín Guardiola Rodríguez, Chimito y Federiquín.

El altar de la capilla, hallábase bellamente adornado con flores naturales procedentes de los jardines que circundan los hoteles de la Colonia. Y el hermoso Cristo que se venera en la capilla, estaba circundado de guirnalda y profusión de luces.

Numeroso y selecto cortejo, entre el que se hallaba la familia del excelentísimo señor marqués de Rioflorido, abuelo materno de los neófitos, —les ha acompañado en el acto trascendental y cristiano, terminado el cual, se ha servido un selecto desayuno en el hotel de los señores Guardiola.

Tanto los padres como los abuelos de los niños expresados están siendo objeto de muchísimas felicitaciones a las que unimos la nuestra afectuosísima.

## Movimiento del Puerto

### ENTRADAS

G. G. Laferrriere, francés, de Orán, con pasajeros.  
Cabo La Plata, español, de Huelva, con carga general.  
Fritiof, sueco, de Sonderham con madera.  
Suevia, español, de Denia, en lastre.

### SALIDAS

G. G. Laferrriere, francés, para Marsella, con pasajeros y fruta fresca.  
Remedios, español, para Sevilla, con gasolina del monopolio en tránsito.

## Del síntoma a la enfermedad

La experiencia política señalanos, como uno de los fenómenos que en el curso de la vida de los Estados se suceden el «turno de los partidos».

Es la lógica escusa a del parlamentarismo desenfrenado, que quiere constituirse en adalid de la democracia, cuando tan solo lo es de las autocracias. De la autocracia milanesa.

Un orador fogoso, elocuente, que sepa hábilmente manejar las armas de la sátira, el estilo de la crítica, será un diputado. ¡Qué importa, que sus conocimientos no pasen más allá de sus narices! Habla bien, dice verdades, aunque esa verdad se halle envuelta en el parcial partidismo. Verdad reducida y encarnada en llamar ladrón e inútil al enemigo.

Quien así hable, quien así se enfrente con el pueblo, quien halague las más bajas pasiones, ¡es un hombre! ¡un diputado!

Y de estos diputados ¿qué puede esperarse? Nada. Su misión termina, donde terminan sus conocimientos. Conocen, tan solo, el uso de la demoleadora piqueta. Con el acta en el bolsillo, en el escaño de diputado, no hay que destruir, sino construir, embelleciendo y mejorando la nación. Son inútiles en estos menesteres y fracasan. Y con ellos fracasan los partidos que buscaron «saeteros» y no hombres de buena voluntad, conocedores de las necesidades patrias. Y fracasa el parlamentarismo, cuando no puede sustituir al interés del partido, por el interés nacional.

Por esto los partidos se turban. Por esto, dicen, «que el poder gasta».

El Gobierno de la República que triunfara en Abril del pasado año, anda de mal en peor. Ni la mayoría que se encarna en Azaña, ni la que pueda formarse junto a Lerroux, podrán salvar esa hecatombe. El pueblo ha abandonado las posiciones tomadas con tanta lucha y tanto arder.

Pero para librarlos, para solucionar todos esos problemas de España, hacen falta hombres, que conozcan nuestra Patria, y programa con soluciones amplias, que cambien la faz de Iberia.

Lo que después de Cuenca nos pareció un síntoma de marcado abandono, se confirmó en el pasado domingo con los caracteres de enfermedad, al ser derrotadas las izquierdas en numerosas elecciones.

Y a las derechas han vuelto descarrillados, mejor daría ser contentos. Esos volos que quieren algo y por doquier lo buscan. Lo buscaron con la Dictadura, a la que abandonaron al no darles satisfacción a sus deseos. Lo buscaron con Berenguer, sin conseguirlo. Lo buscaron en la República, que por conseguir votos, prometió concedérselo, y con la República tan solo han aumentado sus males. Y ahora, ahora vienen a las derechas esperando les libremos de sus males.

Programa lo tenemos, hombres también, pero hay que seleccionarlos y buscarlos, y no en el manejo de la piqueta sino en el conocimiento de los problemas españoles.

Pensemos que no es un síntoma el divorcio del pueblo con el gobierno sino una realidad clara, patente.

J. Coloma y Miró

## Del incendio de un taller de pirotecnia en Yecla

Hace días ocurrió en Yecla un suceso doloroso. Se incendió un taller de pirotecnia, y murió en el accidente su propietario, que era conocido en Alicante por haber actuado con gran éxito en varias fiestas.

La tragedia produjo también varios heridos, entre los que se encontraban el hijo mayor del dueño y una niña de doce años, que han fallecido.

Los demás heridos están gravísimos. En el acto del entierro, el pa-

so de ambos féretros por las calles era presenciado por un público enorme, al que se le advertía la honda emoción del momento. El público que los acompañaba formaba verdadera manifestación.

Sentimos muy de veras las consecuencias tan dolorosas del trágico suceso, que no podrá borrarse fácilmente del recuerdo popular en Yecla.

## El alcalde contra EL DIA

El señor alcalde, ha publicado una disposición prohibiendo que sea voceada la prensa por las calles de Alicante, de 2 a 5 de la tarde.

La orden, claramente va contra nosotros, porque es precisamente en esas horas cuando se hace la venta de EL DIA.

Si no existiese nuestro periódico, y aun existiendo, no fuese una protesta continua contra los desmanes y la inmoralidad ambiente, no se le hubiese ocurrido al monterillo alicantino tal prohibición.

Lo comunicamos a los amigos de EL DIA, para que sepan que hasta las cinco de la tarde no será voceado nuestro periódico, pero no obstante los vendedores lo llevarán para su venta por las calles y se podrá adquirir en los kioscos.

### Temas médicos

## El hermano leproso

En tiempos franciscanos, los viandantes de las veredas en los países mediterráneos, sobre todo Italia, Francia y España, se velan sorprendidos con frecuencia, por el tañido rajado de los grandes cencerros que manos mutiladas zarandaban desde lejos mientras cantaban la salmodia de su resignación «jimpuros, impuros».

El caminante miraba la cuneta del camino y allí encontraba una escudilla donde su caridad depositaba una vianda o arrojaba una moneda. Eran los «gafos», los manchados de lepra a quienes solo Dios o sus santos podían limpiar.

También hoy como en el medievo andan por ahí esparcidos los leprosos. Acabo de encontrar uno de ellos apoyado en uno de esos mástiles que rezan C. N. F. E. en las magníficas carreteras andaluzas. Pero estos no se ocultan como aquellos, de la mirada de los caminantes, sino que ocultan su laceria mostrando solamente su calidad de mendigo pidiendo una limosna no ciertamente por el amor de Dios.

Pero ¿qué importa que no se pida de ese modo mientras sea ese el motivo de por qué se da. Me acerqué al pordiosero, saqué del bolsillo una moneda de plata, besé la imagen del Rey que en ella se acuñaba, besé también la laga inmunda que el bacilo de Nanser acuñara en sus dedos insensibles y mutilados deposité en la cuneta de su mano el ovo preciado. Cuando vió que aquello era un Amadeo, se figuró que yo era un médico y colgó por el beso de paz en la pobre que el médico era católico, se le arrastraron los ojos inmóviles de lágrimas y apretándose la mano con la suya me dijo: —Dios se lo pague. No me delate por el amor de Dios.

Y no pude menos de recordar lleno de emoción la conocida frase de Canalejas: «Yo te saludo, tu me bendices. Estamos pagados».

Yo delatarte ¿por qué? Soy también víctima de una delación sobre infame falsa y por ella nos encontramos en estos caminos de Almuñecar. Mi conciencia no me permite hacer otra cosa que lo que he hecho, socorrerle y estimarle y la delación es odio y soberbia al servicio de las dictaduras. Y nos separamos, desandando mi paso, ante el temor de traspasar el término municipal del lugar de mi destierro.

## Regimiento de Infantería número 4

Se abre concurso para el suministro de viveres y combustible a la cocina de tropa, y de piensos al ganado, durante un trimestre, contando a partir de 1.º de julio próximo. Este plazo será prorrogable si conviniese a ambas partes contratantes.

Los concursantes depositarán, antes de la celebración del concurso, el 5 por 100 del total importe a que asciendan sus proposiciones, el que será elevado al 10 por aquellos a quienes se les adjudique el suministro, inmediatamente que se les comunique la resolución, como garantía del cumplimiento de su compromiso. Este podrá rescindirse, por una de las partes avisando a la otra con 20 días de anticipación.

Las proposiciones serán entregadas al Comandante Mayor de este Regimiento antes de las doce del día 20 de los corrientes, en pliego cerrado, con la indicación al exterior de «Para el concurso de viveres, combustibles y piensos».

Como base para las proposiciones, y determinación de la cuantía de la fianza, se indica a continuación los artículos que se concurren y el consumo mensual aproximado.

Artículos	Consumo mensual
Carne de vaca y ternera	2.000 Kgs
Carne de cordero o cabrito	1.000 »
Callos	500 »
Pollos y conejos	600 »
Huevos	10.000 unidades
Embutidos	350 Kgs
Sangre	250 »
Cabeza y manos de cerdo	100 »
Leche	1.700 litros
Pescado	1.500 Kgs
Hortalizas (Excepto patatas)	3.000 »
Frutas	2.500 »
Pan (Raciones de 630 gramos en dos piezas iguales)	31.500 raciones
Leña	15.000 Kgs
Carbón de Cok	6.000 »
Hulla	2.000 »
Cebada	15.000 »
Alfalfa	15.000 »
Paja corta	22.000 »
Paja larga	1.000 »

Alicante 9 de junio de 1932.

El Comandante Mayor:  
JACINTO CALDERON

V. B.º  
El Coronel:  
A. BARTOLOME

Una vez en mi celda, pónse en el Chaulanogre como tratamiento eficaz del mal lazario, en el medio infalible de su diagnóstico precoz por la aglutinación de los glóbulos de cordero formolados y sobre todo pensé en Fontilles y en la expulsión de los Jesuitas.

Todos habréis leído la noticia esparcida desde Denia. Los leprosos se adueñaron de los pabellones y arrojaron a las monjas, diciendo que iban a constituir una colonia libre y mezclándose hombres y mujeres salieron del recinto y marcharon por los pueblos del valle de Laguarda, dedicándose a abrazar y besar a cuantos vecinos hallaban.

¿Sería mi nuevo amigo, uno de aquellos asilados? No quiero saberlo, ni me importa. Lo cierto es que Fontilles es la primera leprosería del mundo según lo afirman las autoridades sanitarias y técnicas del orbe y que ese centro que es a la vez hospital y laboratorio, e instituto de investigación, en que la ciencia y la caridad se anidan como en tantas otras instituciones es obra que el padre Ferris (S. J.) inauguró modestamente a principios de siglo y en la cual la Compañía de Jesús ha invertido más de cinco millones de pesetas.

Lo que nadie ignora es que esa Compañía ha sido expulsada de España y que al salir de Fontilles, los Jesuitas, por fuerza, los leprosos han salido de grado esparciéndose por todas partes.

¡Que Dios premie a los unos y perdone a los otros! Entendiendo por unos a los enfermos que sufren y a los Padres que alivian.

Dr. ROYO VILLANOVA

## Horario de trenes

### Entre Alicante y Murcia

DE ALICANTE A MURCIA

Salidas de Alicante: a las 6'45 y 16

Salidas de Elche: a las 7'20 y 16'42

DE MURCIA A ALICANTE

Salidas de Murcia: a las 19'30 y 20'10.

Salidas de Elche: a las 11'42 y 22'03.

Los trenes descendentes, de la mañana de Alicante y de la noche de Murcia, son directos entre Alicante-Granada y Viceversa.

DE ALICANTE A ALQUERIAS

Salidas de Alicante: a las 8'45 y 18'35.

Salidas de Elche: a las 9'55 y 19'20.

DE ALQUERIAS A ALICANTE

Salida de Alquerias: a las 7'40 y 15'40.

Salidas de Elche: a las 9'37 y 18'25.

DE ALICANTE A ELCHE

Salidas de Alicante: a las 13'20 y 31.

Salidas de Elche: a las 14'15 y 21'50

## ODONTOLOGO

Operaciones de la especialidad. Restauración bucal y corrección de los dientes por los sistemas más modernos de protesis fija y movable.

### Consulta diaria

Paseo de los Mártires, 2, 1.º dra (Casa Lamagniere)

## Interesantísimo

Se pone en conocimiento de todas las señoras y del público en general que en el comercio de tejidos «El León», (antes Tejidos Bou S. A.), Bailén 20), se han recibido recientemente una infinidad de artículos de color, casi todos del ramo de tejidos, los cuales, igual que los artículos blancos, de fabricación propia, se están vendiendo a precios verdaderamente excepcionales, por lo ambicionados y económicos. Recomendamos, pues a las señoras y señoritas, que cuando necesiten adquirir algún artículo, antes de visitar ningún otro establecimiento del ramo, se tomen la molestia de pasar por la referida casa «El León», que con seguridad, han de encontrar la mayoría de los géneros que necesiten y a precios de verdadera ocasión. Además realizando las compras por la tarde, aunque se adquiera un metro de tela, se les obsequiará todos los días con un bonito regalo.

## El ataque a las Normales

Acaba de darse por terminado en Madrid el segundo ejercicio de los cursillistas aspirantes a escuelas normales.

Los han sometido a una prueba consistente en un mes de prácticas escolares. Es decir, han dado clase en una escuela pública, a vista de los maestros titulares. Lo que hayan superado esta prueba pasarán al tercer mes de ejercicio o tercera aprobación. (Hasta los términos copian los de la Institución libre de los Jesuitas)

Cualquiera podrá creer, a simple vista, que el ejercicio que acaban de hacer los opositores está perfectamente en su punto. ¿Qué mejor oposición, para ganar una escuela, demostrar prácticamente que se sabe llevar? Lo raro — se adelantará a pensar alguien de buena fe — es que no se haya hecho así antes de ahora. (Deben ser muy pocos pedagogos los que han arbitrado un medio tan pertinente)

No hay tales. El mes de prácticas escolares que acaba de verificarse en Madrid es una perfecta redundancia. No un mes: dos cursos de prácticas en una escuela pública han tenido que hacer todos y cada uno de los maestros para obtener el título profesional. Cuando aprobaron en sus respectivas Escuelas Normales aquellos cursos de Prácticas, y pagaron sus correspondientes matrículas, y emplearon su tiempo en ir día tras día a ejercer la enseñanza bajo la vigilancia de un maestro oficial, ya adquirieron una convalidación de sus aptitudes docentes.

Si ahora un opositor cualquiera fuese declarado inepto resultaría engañado por la Escuela Normal que lo había dado por apto, y estafado en sus intereses materiales y morales. De modo que el tal cursillo viene a convertirse en una trampa armada a las Escuelas Normales para cogerles en descubierto y ponerles la ceniza en la frente.

No hace mucho tiempo, este mismo argumento lo esgrimía con marcada saña antimilitarista el señor Bello, cuando aquellas oposiciones organizadas por el director entonces de Primera enseñanza, Suárez. Y desde luego, discutiendo en frío aquellas oposiciones no iban tan descaradamente a herir el prestigio de las Normales. Ahora es cuando la eficiencia, la calidad y hasta la razón de ser de las Normales ha sido puesta en tela de juicio por los directivos del Ministerio de Instrucción pública.

Colocados ya en este plan, no es necesario enriquecer el estado de desmoralización en que han caído dichos centros docentes. Profesores y alumnos deben haberse preguntado a estas horas repetidas veces para qué sirven las Normales, qué utilidad trae afanarse por estudiar allí, qué importancia van a concederles en su fuero interno a unas labores que, después de calificadas y aprobadas, hay necesidad de volverlas al tiz de otras pruebas idénticas y superfinas.

Lo más curioso en todo esto es la autocondenación que se echan encima los directores modernos de la enseñanza. Porque ¿quién sino ellos ha mandado en las normales desde mucho antes de venir la República? La mayor parte de las Madras de dichas Escuelas las abrían los alumnos de la Superior del Magisterio, donde moraban sus mentalistas. De ellos era el espíritu, la savia, la orientación y hasta el aire que en las Normales se respiraba. Y ahora resulta que en cuanto los primeros maestros de la Escuela Superior suben a las poltronas ministeriales, a las Subsecretarías, a los puestos del Consejo de Instrucción pública, el primer blanco de sus tiros son esas Normales y esa Escuela superior, que antes proclamaban las niñas de sus ojos.

¿Y si un Callejo o un silló hubieran osado poner mano en semejantes instituciones? No ya abolirlas, no ya barrenarlas, ni intentar siquiera la más mínima reforma les hubiera consentido la opinión izquierdista. Ahora todo se tolera a esas izquierdas. Tal vez la razón sea que no desahacen sino sus propias obras. Y, la verdad que, después de tomar la fortaleza, para nada sirven los artefactos y andamiajes del asalto. Lo mejor es retirar los trastos inútiles, las izquierdas, en el Poder,

quieren amueblar su casa a la moderna, a su gusto. Hacen bien. Vayamos tomando nota.

Miguel Herrero

## Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

Se pone en conocimiento de los señores Accionistas que el Consejo de Administración de esta Sociedad acordó repartir a las acciones ordinarias, con cargo a los beneficios del presente ejercicio, y a cuenta de la participación que puede corresponder a dicha clase de acciones un dividendo equivalente al 3 por 100 del valor nominal de aquéllas, o sean pesetas 13,50 ya deducidos los impuestos, cuyo pago tendrá lugar con fecha 12 del presente mes de junio, contra el cupón número seis.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan, o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias:

Banco Hispano Americano. — Banco Urquijo. — Banco de Bilbao. — Banco Hispano Colonial. — Banca Marsans, S. A. — S. A. Arnús Garí. — Banco Herero. — Banco G u ipuzcoano. — Banco Mercantil. — Banco Pastor.

Madrid, 7 de junio de 1932. — Gumersindo Rico, Consejero Secretario y Director general.

### ¡Sigue la cordialidad!

Un diario de Barcelona anuncia que si los comerciantes no ponen los rótulos en catalán publicará sus nombres para que el público les haga el vacío

El periódico «El Progreso», de Barcelona, publica un suelto en el que se refiere a un artículo publicado recientemente por el periódico «La Opinión», órgano del partido de izquierda republicana de Cataluña. El artículo de «La Opinión», después de anunciar que reprendería la campaña en favor de los rótulos en catalán, dice que las mujeres deben pedir a las tiendas que fijen los rótulos en catalán y que no compren a los que dejen de verificarlo.

Se dice también que la lengua catalana es un idioma oficialmente reconocido, y, por tanto, con derecho a usarlo en Cataluña; que piensen eso los tenderos e industriales, y también que si en Cataluña residen muchos extranjeros y castellanos también hay muchos catalanes, y que en los actuales momentos es una vergüenza que no hayan cambiado las cosas.

Termina diciendo que están dispuestos a denunciar desde las columnas de «La Opinión» a aquellos comerciantes que no quieran cambiar los rótulos, para que el público catalán sepa que ha de hacerles el vacío.

El periódico «El Progreso» expresa su indignación por este artículo.

Mayor cordialidad no cabe. ¿No se acuerda «La Opinión» de aquellos días en los que a muchos españoles les dió la humorada de no comprar nada catalán?

¿Qué ganas de envenenar las cuestiones y qué afán de poner en evidencia a Cataluña!

### Dr. Bardisa

Médico por oposición del Servicio Nacional Antitracomatoso. De la Escuela Nacional de Sanidad. Establece su clínica de enfermedades de los ojos en CASTAÑOS, 45

HORAS DE CONSULTA: de 11 a 1 y de 5 a 7, los días laborables.

### Finca que se vende

Se vende una casa en el vecino pueblo de San Juan, con un bonito huerto. Razón: Méndez Núñez, 18, 2.

## Infomación telegráfica y telefónica

# El maestro Falla rechaza un homenaje porque se siente católico y apenado por los momentos presentes

Joven corneado por un toro en un chiquero. - Un niño hiere a un amigo con un arma de fuego. - Mitin de la Derecha Regional en Valencia

## La sesión de cortes de ayer

Madrid 11 (10 m.)—Se abre la sesión a las cuatro de la tarde bajo la presidencia del señor Besteiro.

Leida el acta de la anterior, el señor Fanjul hace algunas manifestaciones relacionadas con ella, al objeto de aclarar ciertos conceptos.

El señor Franco (don Ramón) estima que los señores Bravo Ferrer y Sol pronunciaron palabras que eslima injuriosas y que deben rectificarse.

El presidente replica que esas palabras no constan en acta y por lo tanto no hay nada que rectificar.

Como el señor Franco insiste, el Presidente dice que cuando se reanude la interpelación sobre la situación de Sevilla será el momento de que se hagan cuantas rectificaciones desee.

Se aprueba el acta y se entra en el

### Orden del día

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley de anticipo de diez millones de pesetas a la Diputación de Vizcaya.

Sigue el debate sobre el Estatuto catalán.

El señor Royo Villanova apoya un voto particular al artículo primero, en el que dice que Cataluña se constituye en región autónoma, que con las demás autónomas o no integran el Estado nacional.

Advierte que según la Constitución España es un Estado integral unitario y por consiguiente no se puede admitir nada de todo lo que el señor Hurtado dijo anoche sobre el pacto entre Cataluña y el Estado español.

Agrega que hay que deshechar toda esa monserga de los Estados Ibéricos, puesto que nuestra Constitución no es federal sino unitaria; de modo que hay que dejar siempre bien sentado que Cataluña es un pedazo de España.

La palabra «nacional» hay que meterla en la cabeza de los catalanes y catalanistas como lo entiende el Fomento del Trabajo Nacional, que se refiere al trabajo de toda la nación española.

El señor Guerra del Río explica su voto.

Nosotros, dice, los radicales, colaboramos con los republicanos para que el Estatuto se apruebe.

El señor Abad Conde presenta también un voto particular. Por la Comisión le contesta el señor Iranzo y Abad Conde la retira.

El señor Sacristán defiende otro voto, que luego refira. Otros diputados retiran también votos particulares que tenían presentados.

Interviene en el debate el señor García Gallego, el cual tiene acusaciones para Gil Robles.

Entre los dos se entabla un vivo y apasionado debate.

El señor Esteves presenta una enmienda proponiendo se agregue un párrafo al artículo primero diciendo que el poder de la Generalidad emana del pueblo.

### Una cuestión previa

El señor Companys pide la palabra para una cuestión previa.

Dice que le interesa hacer constar, que después de las manifestaciones hechas, ayer por el señor Carrasco Formiguera, la minoría catalana, le ha retirado la confianza.

Por lo tanto el señor Carrasco Formiguera, cuanto hable lo hará en nombre propio.

El señor Formiguera dice que está conforme con las manifestaciones de Sánchez Román y Ortega y Gasset.

Agrega que no ve en la Constitución artículo alguno que obligue a conceder en seguida el Estatuto.

Creo que estamos tratando del Estatuto como si fuese un proyecto de ley.

Sánchez Madrigal: ¿Pero su señoría es separatista?

—Eso no le interesa ahora.

—Era solo para aclamar un concepto. Porque la defensa que está haciendo su señoría es de las que solo pueden hacerse a tiros.

El señor Carrasco Formiguera continúa diciendo que cuando se celebró el pacto de San Sebastián llevó la representación del señor Maciá.

El señor Pérez Madrigal le vuelve a interrumpir diciendo: —¿Pero en nombre de quien está hablando su señoría?

—En nombre de mis electores.

El señor Lluí responde que no es verdad.

Su señoría habla en nombre de los electores que quiere ahora ganar.

Termina el señor Carrasco diciendo que España será tanto más grande cuanto más se una el acento español al de otros idiomas, porque elevará notablemente el nivel cultural del país.

Interviene el señor Fadjul quien pronuncia un discurso que produce algunas risas entre los diputados.

El orador anuncia que si no se le guardan las debidas atenciones terminará de hablar.

El presidente pregunta si se aprueba el artículo primero.

Los agrarios piden votación, resultando aprobado por ciento setenta y dos votos contra doce.

El presidente suspende el debate y se da por terminada la sesión a las nueve treinta de la noche.

## La vida en el Teatro

SALON ESPAÑA

Para esta noche tiene anunciado en este popular salón su debut Klondrihón el Fakir indio, cuyo estómago de avestruz le permite tragar relojes, bombillas, alfileres y demás objetos que completan el «menú» de cualquiera de sus originales banquetes.

Ayer nos invitó en nuestra redacción y nos pasó a la vista infinidad de periódicos en los que todos los públicos muestran su extrañeza ante caso tan excepcional. También leímos una interesante entrevista publicada en «Estampa» en Febrero del corriente año.

Consideramos un acierto del señor Romeu el contratar a este hombre extratranjero que todos sus experimentamos los ejecuta sin truco alguno, pues están avalados por certificados médicos de distintas poblaciones donde ha actuado.

—¿Cómo ve usted la República?—interrogó el periodista. —La veo equivocada. Va de torpeza en torpeza.

Confía el líder comunista en el pueblo español tan noble, tan leal y tan honrado y espera que un día se terminará con la plaga de vividores que viven mediante el trabajo de los demás y cuando esto ocurra Andalucía irá hacia el progreso en un avance continuo y consciente, haciendo resplandecer la justicia de una sociedad sin odios y sin rencores.

## Deportes

### Mañana en La Florida

Para mañana a las cinco de la tarde está señalado el encuentro entre blanquiazules y blanquiverdes, que por adelantado podemos asegurar que será interesantísimo.

El Elche que en un principio pareció que tenía asegurado un puesto en la clasificación ha hecho últimamente dos empates en casa que ha echado por tierra ese optimismo.

El Hércules que un tropiezo en casa podría serle fatal, tendrán que empujarse a fondo si quieren continuar entre los aspirantes a 1.ª Categoría.

### El Alicante F. C. a Cartagena

Difícil es la jornada que los «rojos» han de librar en Almería. Los esfuerzos que deberán realizar para poder entrar en la máxima categoría, tendrán que ser titánicos.

El Cartagena le interesa grandemente no perder ningún punto en su casa, así es que el Alicante tendrá en los muchachos de Paz un serio contricante.

## LOTERIA NACIONAL

Sorteo de hoy

Madrid 11 (2 t.)

CON 120.000

16.931

Algeciras

CON 65.000

5.293

Madrid

CON 30.000

15.873

Madrid

CON 20.000

32.841

Zaragoza

CON 2.000

34.899.—Madrid.

35.421.—Madrid.

20.041.—ALICANTE.

30.333.—Salamanca.

27.394.—Madrid.

20.085.—Jaén.

14.069.—Sevilla.

4.190.—Barcelona.

30.483.—Barcelona.

27.779.—Madrid.

## Información general

Madrid 11 (2 t.)

### Vallina contra los vividores. — Condena los atentados

Sevilla.—Un redactor de el «Noticiero Sevillano» ha celebrado una conversación con el líder comunista don Pedro Vallina, quien le expuso datos demostrativos de la traición de que habían sido objeto los campesinos sevillanos.

El doctor Vallina condena los atentados, calificándolos de rastroseros y cobardes.

—¿Cómo ve usted la República?—interrogó el periodista. —La veo equivocada. Va de torpeza en torpeza.

Confía el líder comunista en el pueblo español tan noble, tan leal y tan honrado y espera que un día se terminará con la plaga de vividores que viven mediante el trabajo de los demás y cuando esto ocurra Andalucía irá hacia el progreso en un avance continuo y consciente, haciendo resplandecer la justicia de una sociedad sin odios y sin rencores.

### Un joven es corneado por un toro en un chiquero

Plasencia. — Al lidiarse el quinto toro en la corrida de ayer un joven llamado Gregorio Pacheco saltó a los corrales de la plaza, refugiándose en un toril.

A poco se abrió el toril, sin que los empleados de la plaza sospechasen que en él se hallaba el muchacho y el toro que había de lidiarse en sexto lugar entró en él.

El animal se lanzó sobre el muchacho al que corneó horridamente. A los gritos de Gregorio acudió el mayoral y otros empleados de la plaza que con mucho trabajo lograron llamar la atención del astado hasta conseguir trasladarlo a otro chiquero.

Rápidamente el muchacho fué conducido a la enfermería de la plaza donde se le apreció una herida producida por asta de toro en el muslo derecho que deja al descubierto la femoral.

Su estado fué calificado de gravísimo.

Cuando se difundió la noticia causó gran impresión.

Madrid 11 (2:30 t.)

### Grandioso mitin de la Derecha Regional en Valencia. — Enorme concurrencia

Valencia.—Ha resultado imponente el mitin organizado por la sección femenina de la Derecha Regional Valenciana. El local donde se celebró el grandioso acto resultó insuficiente.

En la Casa de los obreros lugar del acto no pudieron entrar más de dos mil mujeres.

Los oradores fueron ovacionados.

### El maestro Falla no acepta un homenaje

Sevilla.—El maestro Falla no ha aceptado el homenaje que se le preparaba, porque dice que «los católicos de España estamos atravesando momentos de amargura». Ha confesado públicamente sus convicciones católicas avisados por las actuales circunstancias.

### Bombas halladas en un Convento de Salesianos

Coruña.—En el convento de los Salesianos se encontraron dos bombas a punto de estallar. Fueron conducidas inmediatamente al Parque de artillería.

### Vázquez Lemus gravemente enfermo

Badajoz.—Se halla enfermo de gravedad el Diputado señor Vázquez Lemus. Dicho diputado fué el que presidió la mesa de edad en las actuales cortes constituyentes.

### El problema social en Granada

Granada.—Un grupo formado por unos 30 obreros apedreó a los campesinos que trabajaban en el cortijo Defontes.

La guardia civil hizo huir a los agresores.

### Denuncias y sucesos

En la Casa Cuartel de la Guardia Civil de Novelda, se presentaron los vecinos Francisco Gómez y Juan Castelló; denunciando que habían sido objeto de un robo.

Al primero de los individuos le habían sustraído los «sacos», dos piezas de tela blanca y tres colchones que tenían depositados en una finca de su propiedad.

Al Juan Castelló, ya fué el robo de más consideración. Al

### Dr. Juan Santalalla

del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Consulta todos los días excepto los domingos de 10 a 1

San Fernando, 48, principal

### Para no toser

Pastillas del Dr. Soler

## Compro oro y plata

Monedas, alhajas y dentaduras postizas

Dirigirse a M. Vedrines, calle de Vicente Inglada (antes Concepción) número 3, entr.ª derecha.

No vendan nada sin antes ver a este señor

## Instituto de Cultura Femenina

Cursillos de verano desde el 5 de junio

Repaso y preparación del Bachiller, Escuela de Comercio y Magisterio

CLASES DE CORTE

Latín, inglés comercial y francés

Queda abierta la matrícula en Ramiro, 1, 2.ª, de 10 a 2 todos los días.

# MESA REVUELTA

## Conocimientos útiles

### PARA LIMPIAR EL ESTIÑO

Debe hacerse con cebolla o con hojas de puerro mojadas en vinagre.

### UNA COLA RESISTENTE E INALTERABLE

Se obtiene mezclando una cucharada de harina en un litro de agua, poniéndolo al fuego hasta verla fluida. Entonces se agrega una cucharada de agua regia y se hierve de nuevo hasta que tome consistencia. Es una cola barata y que, además, no se emmohece.

### LAS MANCHAS DE CERVEZA

Pueden quitarse de los vesti-

dos de lana blanca o de color, humedeciéndolas con glicerina pura, lavándolas después en agua tibia y planchando por último la parte manchada por el revés antes de que quede seco el tejido.

### PARA QUE LAS ALFOMBRAS

queden bien limpias, nunca deben barrerse sino con escobas finas o con cepillos suaves; teniendo cuidado de no hacerlo a contrapelo. Se recomienda sacudir lo menos posible las alfombras antiguas. Es preferible cepillarlas con frecuencia y con gran cuidado.

## Palabras al día

### A menos que...

Como todavía, a pesar del tiempo transcurrido, la opinión española funciona, políticamente, como en los tiempos que fueron, se reciben los rumores de crisis ministerial como entonces, como un cambio previsto y previsible dada la rotación de los partidos del «turno». Y aunque, propiamente, no le haya aún en la República, la costumbre anterior se lo supone; y aun llegan a ansiarlo muchos para quienes el cambio de régimen no ha significado políticamente otra cosa que un cambio de postura.

Nosotros, lealmente, no esperamos la crisis ni la vemos clara como algunos; ni mucho menos suponemos que, de producirse, sea beneficiosa para la nación, en ningún sentido. Nosotros creemos, al contrario, que la República, por ser lo que es, no enmendará su ruta, con o sin crisis. Quienes confían en que un cambio de Gobierno será un cambio de orientación, declaran inocentemente, neciamente, (en el sentido de ignorancia) que creen en una República derechista, o, siquiera, menos izquierdista; y esto es creer lo increíble. En primer término porque las derechas—si esta palabra tiene todavía en España algún sentido concreto, positivo,—no son republicanas; y si algunas hay que sonrían a una República derechista, sonrían a algo puramente teórico, fuera de las naturales vías de la vida española.

crisis, la que fuere, no ha de ser para ella dolencia grave. Si la gravedad aputase por algún lado, se formará el cuadro. A menos que...—E.

De «El Nervión» de Bilbao.

## Señal cierta

En Córdoba desde Octubre hasta el cuarenta de Mayo los labradores no cesan de mirar al cielo, en vano muchas veces, pues la lluvia escasa para los campos resulta muy deficiente la cosecha algunos años.

Muchas fanegas de trigo se siembran, habas, garbanzos, cebada, arvejones, yeros, alpiste, escaña, y en Marzo melones, maíz, sandías, patatas, berzas y rábanos.

Hay una huerta en la Sierra que la llaman de los Arcos donde se admiran los quinidos las flores y los manzanos, los ciruelos y cerezos, los perales y naranjos.

Se extienden los olivares por los pueblos comarcanos; y en Montilla los viñedos tienen fama, dase el caso de que el vino que produce no hay quien le iguale: (probadlo).

Varias señales de lluvia tiene la gente de campo muy seguras y curiosas algunas, (si con cuidado se observan). Tiene la Sierra sobre los montes más altos unas casitas muy blancas y en ellas los ermitaños hacen vida penitente y muy santa, en sumo grado.

Pues si a las doce de un día sereno, apacible y claro salen unas nubesitas sobre estos montes tan altos, son señales precursoras y seguras; siendo sábado que al otro día... es domingo sin falta, desde temprano.

FRANCISCO BASALLO

Alicante.

## El buen gusto

Hemos sido invitados por el gerente de la Comisión encargada de liquidar la existencia del establecimiento «El Capricho», Mayor 5, y podemos asegurar, que todos los artículos que hemos visto son del mejor gusto e incomparablemente baratos, pues a pesar de no entenderlo sabemos que un sombrero de señora vale más de 5 o 6 pesetas, que un vestido suele costar más de 10 a 15 y que un renard o echarpe de pieles siempre ha costado más de 15 o 20 pesetas; y que otros muchos artículos están marcados para la venta a precios similares a éstos.

Así pues no tenemos inconveniente de recomendar a todos, no dejen de visitar esta liquidación del 13 al 30 del presente

# La tierra y los hombres

Un redactor de «Le Temps», que venía con la ilusión de presenciar las festividades de la Semana Santa en Sevilla, ha sufrido el desencanto de encontrarse con que se les había suprimido por fuerza mayor. A los que las tachaban de exhibiciones profanas, de mascaradas nada religiosas, reproche que no son los últimos en hacerles católicos celosos, movidos por su mismo celo, opone el escritor francés: «Yo soy de los que creen que la religión así exteriorizada se incorpora mejor a la vida; que así se patentiza mejor a los ojos aun de aquellos que no penetran jamás en un santuario; que libra a los católicos de esa falsa vergüenza que les impide el santiguarse, el arrodillarse, de manifestar su sentimiento religioso como lo hacen los musulmanes, sin ostentación pero sin ocultarse. En suma, descendiendo a las calles la religión se integra al ornato de la vida, con iguales títulos que la arquitectura y el decorado de las iglesias.»

«Desgraciadamente, continúa no habíamos contado con los comunistas, que no comparten esa manera de ver y amenazaron el lanzar huevos rellenos de esencia sobre las santas imágenes si las castradas las sacaban como de costumbre. Una sola de estas que pretendió demostrar su existencia al aire libre, dió ocasión a disparos de browning de los señores comunistas, con intervención energética de la guardia cívica. A mi llegada a Sevilla, fui testigo involuntario de esta acción bastante ruidosa», dice el cronista.

Después, M. Vaillat sale al campo, pasa por Triana, barriada popular «bastante insignificante» pero que la música de Albeniz había revestido en su imaginación, de toda suerte de prestigios y se ve frente a la llanura inmensa. Una ley dictada en 1918, llamada de las marismas, la ha entregado a los adelantos del cultivo. Toda esa extensión de tierra de muchos miles de hectáreas, frecuentemente inundada por las avenidas del Guadalquivir, se está transformando en campos fécondos, gracias a una labor de desecación y saneamiento, en la que intervienen también elementos franceses; los resultados saltan a la vista.

«El coche hacia levantar el vuelo a bandadas de cigüeñas de partas rojas. A ras de la tierra tapizada de trigo verde, sedoso, agitado por las brisas marinas, algunas casitas blancas, molinos, apoyaban en saliente la horizontalidad de la llanura bajo el firmamento. Acá y allá surgían bosquecillos de eucaliptos, grandes chupadores de humedad. Un navío se deslizaba, lentamente, más alto que el nivel de la tierra. El dique parecía hendir, como la reja de un arado, la posesión dejando a una parte, las márgenes abandonadas a las avenidas y que los juncos hacen más oscuras, y, a la otra, la extensión de las tierras labradas, fáciles de conocer por el verde tierno de la vegetación. Esta magnífica con-

quista de la España moderna me recordaba otra análoga, no menos asombrosa, la de las Landas conquistada también a las marismas y que el siglo XIII convirtió en uno de los más ricos departamentos franceses.»

En cuanto el hombre se acerca amorosamente a la tierra esta responde a sus desvelos cubriéndose de abundancia y lozanía. El divorcio entre los dos sólo ha producido, en la tierra, esterilidad y desolación, en el hombre odio y ardor destructivo.

Por los mismos días que M. Vaillat otro escritor, el andaluz señor Bermudez Cañete, recorrió los campos de su tierra, y resumía en las columnas de «El Debate» sus observaciones. De ellas se deducen conclusiones análogas a las que apuntamos más arriba.

«Oposición de escosoladora. Por una parte, el campo andaluz hecho un encanto. El verde de los sembrados, a fuerza de oscuro, tiene color de cielo en la noche: por contraste, en los olivares, el blanco de la «trama» espesa hace aun más clara la planta verdosa de los árboles de paz. Y hasta por entre las piedras de la vía surgen las flores con tal apretujamiento que son más que adorno tapiz. Pero, otra cosa son los pueblos. Apenas se entra en ellos, y aunque sean tan opulentos como Jerez se advierten los síntomas de la pobreza y de la trizeza: grupos ociosos de obreros, en forzada inacción, destacándose en la sombra de las acera en las plazas deslumbrantes a la luz cegadora del sol: la fronda sesteaba silenciosa; no hay viajantes; la alegre policromía de lo autos de alquiler ha desaparecido; no hacen falta. En el casino de los señores, poca concurrencia, un coro unisono de lamentaciones; ya no es la fantasía siempre inagotable en visiones de ganancias fabulosas para el porvenir; ahora, frente a la pasada ostensión de bienestar, no siempre sincera, acaso pueril pero aristocrática y optimista hay como una complacencia en lo contrario, en la exposición pública de la estrechez y la pobreza.»

Es verdad que se arrastra en los campos el peso de dos malas cosechas por escasez de lluvias, pero aun han sido más desastrosas para los pueblos las asoladoras predicaciones políticas y sociales que han dado también sus naturales frutos; odio y discordia. Se han trocado las suertes: ahora, la florida y lozana es la campaña; los que aparecen áridos son los hombres; si acaso dan algo son abrojos de discordia, únicos frutos de aquellas sofismas de fraternidad universal. Fraternidad falsificada, como sus hermanastros del tríplice revolucionario, la libertad y la igualdad.

F. Suarez Bravo

# Extranjero

## Fallecimiento del embajador de Italia

Londres.—Victima de una hemorragia cerebral, ha dejado de existir el señor Bordonaro, embajador de Italia en Londres.

## Fallecimiento del vizconde de Brentford

Londres.—Sir William Johnsonhvk, vizconde Brentford, ha fallecido a la edad de 67 años.

Fue ministro del Interior en el Gabinete conservador desde 1924 a 1929.

## Los reyes de Bélgica, en Londres

Londres.—Los Reyes de Bélgica han llegado a esta capital a las 16-45, con objeto de visitar a los Soberanos ingleses.

## Dos aviadores de la marina, muertos en accidente

Londres.—El piloto y el observador de un hidroavión del acorazado «Jurious» han resultado muertos a consecuencias de un accidente que sufrió el aparato, cerca de la costa oeste de Escocia.

## El proyecto de Ley sobre minas

Londres.—Ha sido votado en segunda lectura por la Cámara de los Lores, el proyecto de ley minera, encaminado a mantener la duración de la jornada de trabajo en las minas en siete horas y media.

## Un expreso alcanza la velocidad horaria de 135 kilómetros

Londres.—En el trayecto Swindon a Paddington el rápido conocido con el nombre de «Cheltenham Flyer», ha batido todos los records establecidos hasta ahora, haciendo el recorrido de las 77 millas en 56 minutos, lo que representa una velocidad media horaria de más de 120 kilómetros.

La velocidad máxima alcanzada fué de 135 kilómetros por hora.

El peso total del convoy era de 300 toneladas y durante el recorrido la máquina consumió 6.000 litros de agua.

## Del voto de confianza obtenido por el gobierno

Paris.—En el voto de confianza que obtuvo ayer el Gabinete Herriot en la Cámara figuran en la lista nominal ya publicada hoy, 384 votos a favor del gobierno; 155 en contra y 110 abstenciones.

Los republicanos de izquierda votaron en contra, por la negativa del señor Herriot a dar precisiones acerca de sus propósitos en la Conferencia del desarme.

## El general Othensió amonestado por el ministro

Atenas.—El ministro de la Guerra ha amonestado al general Othensios, el cual ha solicitado el pase a la situación de reserva, en una carta que contiene expresiones que se juzgan contrarias a la disciplina.

## Antifascistas condenados por el tribunal fascista

Roma.—El tribunal de Defensa del Estado ha condenado a dos antifascistas a penas de 12 y 10 años de prisión.

Mañana comparecerán otros 15 acusados de manejos antifascistas, contra quienes se piden severas penas.

## Cuento combate entre tropas gubernamentales y rebeldes

Tegucigalpa.—En Barrancas se ha registrado un combate entre los rebeldes y los partidarios del gobierno.

Las tropas gubernamentales han derrotado a sus adversarios.

El número de muertos se calcula en unos 50; entre ellos figura uno de los principales jefes leales.

## Ante la conferencia de Lausana

Londres.—En el Foreign Office se anuncia que habiendo sugerido el señor Herriot la idea de celebrar conversaciones en Paris antes de que se inaugurara la conferencia de Lausana, los señores Mac Donald y Jhon Simon tienen la intención de marchar a Paris el sábado por la mañana.

Asimismo se asegura que el señor Mac Donald tiene el propósito de permanecer en Lausana durante todo el tiempo que dure la conferencia.

## Las relaciones comerciales con los soviets

Budapest.—Se ha verificado la primera transacción comercial entre Rusia y Hungría.

Rusia mandará a Hungría nafta a cambio de máquinas agrícolas, aparatos de electricidad y ganado.

Sin embargo, Hungría sigue negándose a que se instalen en su territorio representantes oficiales rusos para las cuestiones comerciales.

## En la Albufera

Donde actualmente se están encontrando objetos y construcciones de la época Romana y que dentro de poco ha de ser la playa de moda por su limpieza y poca profundidad a la que acudirán infinidad de turistas se venden terrenos para la construcción de chalets.

Para informes dirijanse a CASA PASCUAL, Plaza de la República, número 2, en el Restaurant donde más esmerado es el servicio y más económico.

El As de la Paella. Se sirven encargos, bocadillos y meriendas.

Tapas variadas para aperitivos.

## 10-20 pesetas

Trabajando horas libres (cualquier localidad)

## 5.000 estilográficas

gratis a nuestros colaboradores. Enviar 5 señas amistades. EDITORIAL «NOVELTY» Apartado 10079 - MADRID.

## Lea Ud. 'EL DIA'

## Pompeyo Verdú

### SASTRE

Ex-cortador de la Maison O'Rosen de Paris y Galerías Nacionales de Bruselas

Participa a sus numerosos amigos y personas de buen gusto en general, haberse establecido en esta con objeto de servirles con la misma elegancia y perfección que en el extranjero

Precios muy reducidos

On parle français

Miguel Soler, 16, 1.

## ¡SEÑORITA!

USTED QUE ES GUAPA PUEDE SER BELLA CON LOS PRODUCTOS DE LA

# Perfumería LA CAMELIA

Perfumería Nacional y Extranjera, Abanicos, Flores Artificiales, Bisutería, Bolsos Petacas, Peines, Artículos de Tocador, Cepillos, Géneros de Punto, Artículos para Peluquerías, Corbatas



## Victorio Albentosa Amador

Pasaje Américo, 2 - ALICANTE

M edias de seda 3'50 :: Colonia granel a 5 pías.litro.

## CAFE "LEVANTE"

Recientemente instalado

Especialidad en helados de todas clases

Horchata líquida

Licores de marca, bocadillos y mariscos

Café express

Cervezas de varias marcas

Paseo de los Mártires 21 — Alicante

## Lea usted EL DIA

# Anis Candela

## Aperitivo exquisito

# Gonzalez Byas

Agente en Alicante y su provincia: ASIN - Plaza de Gabriel Miró, 9, bajo

VINOS - Fino gaditano, Tio Pepe, Viña AB Solera 1874  
COÑAC — Tres copas Extra; Soberano; insuperable

# Servicio de pasajeros por Argelia Francia, Marruecos y América

St. G. de Transports Maritimes a Vapeur de Marsella

Arconte a Orán (directo) Duración del viaje 12 días 12 horas 12 minutos magnífico vapor

"G. G. Laferriere" Salida de ALICANTE todos los martes a las 7 de la tarde

De Alicante a Marsella (directo) Por el magnífico vapor "G. G. Laferriere"

Salida de Alicante todos los jueves a las 12 de la noche

De Alicante a Argel (directo) Por el magnífico vapor "Sidi Brahim"

Próxima salida: 18 junio

Cie. Franco-America de Marsella

Para Rio Janeiro, Santos Montevidéo, Buenos Aires el vapor

## GUARUJA

Saldrá el 5 de junio

Linia Pinillos de Cádiz para Málaga Ceuta, Cádiz y Casablanca

S I L 18 junio

para informes: J. y A. Lamaignere Paseo de los Martires 3, entre fueo—Alicante

## Sección religiosa

### SANTOS DE HOY

Santos Bernabé, apóstol, Félix, Fortunato, h. mártires; Párisio, monje.—La Misa y Oficio divino son de San Bernabé, con rito doble mayor y color encarnado.

San Bernabé, Apóstol

Nació en Chipre y se llamó José, nombre que fué cambiado por el de Bernabé que significa hijo de bendición. Llamado al apostolado como Pablo, fué enviado a Antioquia donde hizo grandes conversiones. Marchándose a Tarso, cerca de Pablo fueron los dos a Antioquia donde permanecieron por algún tiempo. Siendo obispos, de un modo milagroso evangelizaron la Antioquia, Salamina, Panfilia y otras regiones. San Bernabé fué después a Chipre y a Milán, donde sembró los fundamentos de la verdadera fe. Consagró

obispo a Anatalone y lo afirmó para que continuase la obra de la conversión de los infieles. Retornó a Chipre, sufrió persecuciones y fué a Salamina donde coronó su apostolado con el martirio el año 62.

### CULTOS

Colegiata.—Las misas comenzarán desde las 5 y media hasta las once, de media en media hora.

Los días festivos hasta las doce y cuarto.

Santa María.—Misas desde las seis y media hasta las nueve y media.

Misericordia.—Misas desde las seis y media.

Nuestra Señora de Gracia (San Francisco).—Días festivos, a las 6 y media, 7 y media, 8 y media y 9 y media.

Los demás días de 7 a 9.

### MES DEL SAGRADO CORAZON

En la Misericordia, se celebrarán los ejercicios propios del mes.

Por la mañana a las ocho, misa con ejercicio y exposición. Los actos de mañana se aplicarán a intención de doña Filomena Rosell.

En Santa María se celebra igualmente el mes del Sagrado Corazón.

Todos los días, a las seis y a las ocho, hay misa en honor del Sagrado Corazón, con música y cantos. En ellas se hace el ejercicio del mes de junio.

Por la tarde: a las siete Hora Santa.

## Gacetillas

Se vende un bonito chaler en Agost. 1.500 metros cuadrados, con plantaciones de árboles frutales.

Razón:—Porteria de Co-reos—Alicante.

Con un céntimo, sus gallinas darán un huevo diario; no se picarán ni pondrán sin casaca; no se comerán los huevos.—Pienso «López», en Droguerías.

Asegure máxima puesta y salud a sus gallinas, con los piensos «López», en Droguerías.

SEÑORA se ofrece para acompañar niños o señora de compañía. Se ofrece también para quehaceres de casa, para dentro o fuera de Alicante.—Razón: Jorge Juan, 2, 3.º.

Se cogen puntos en toda clase de medias.—Calle de Rafael Terol, 29, bajo.

SE TRASPASA negocio acreditado y de rendimiento por tener que ausentarse su actual propietario.—Razón en esta redacción.

Se alquila un chalet con cuarto de baño planta baja y piso y amplio jardín con árboles plantas y garaje. Calle del General Pinto número 7. Razón San Rafael 26.

Ama de cría, se ofrece Razón en General Pintos, 1.—Teléfono 1293.

LEY AGRARIA.—La proyectada ley agraria causará una honda transformación en la explotación de la tierra.

Por decreto del 19 de noviembre de 1920 se creó la Escuela Profesional de Peritos Agrícolas, domiciliada en Madrid, cuya carrera corta tiene un porvenir de enorme trascendencia.

Si le interesa la defensa de sus intereses agrícolas dirijase a ALSO, Fernando VI, 17, Madrid, y recibirá toda clase de detalles, gratis.

Para no toser Pastillas del Dr. Soler

## INTERESANTE

Partida doble. Contabilidad de Empresas. Constitución de sociedades. Contabilidades administradas. Balances e inventarios. Médicos honorarios.—Escribir G. M. Bejando 2 primero izquierda.

## Dr. Alfonso M. de Santaolalla

ENFERMEDADES DE LA SANGRE, INFECCIOSAS Y DE LA NUTRICION (Diabetes, reuma, gota) GLANDULAS DE SECRECION INTERNA LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS consulta todos los dias, excepto los domingos de 11 a 2 San Fernando 46 ALICANTE

## Marcel Clément

Profesor de Francés natural de París Se ofrece para dar lecciones domicilio, y en su casa, Mado nado, 13, 1

## Dr. Mangada (hijo)

LABORATORIO MEDICO FUNDADO EN 1914 Análisis Clínicos Vacunas Auto-Vacunas Palza Castelar, 6

## No ha habido arreglo

Muy encarecidamente nos ruega la comisión encargada de liquidar las existencias del comercio «El capricho» digamos a todos que no ha sido posible aceptar ningunas de las proposiciones y que esta comisión ha decidido liquidarlas por su cuenta y en breve plazo pues es criterio de selos señores evitar gastos haciéndola breve. Respecto de artículos y precios daremos cuenta en días sucesivos.

## Tintorería LA FAMILIAR

de Lolita Barberá de Piñón

Señoral Caballero

Quiere limpiar, teñir o planchar el traje, abrigo, trinchera, guantes, pieles u otras prendas?

Visite esta su casa y en ella encontrará la máxima economía, esmerado servicio y rapidez, en la ejecución de todos los trabajos.

Limpieza a seco, tintes sólidos, lutos en doce horas y transformación de negro a color, con toda clase de garantías.

TODOS ESTOS SERVICIOS LO ENCONTRARA EN ESTA SU CASA:

CASTAÑOS, 5 (Frente a los escaparates de Mora)

## Cruces

## Abanicos

## Medias

Grandes novedades de suprema elegancia — en la —

### PERFUMERIA

## LA CIUDAD DE ROMA

Alfama, 11

ALICANTE

## INTERESANTISIMO

ZAPATOS para caballero especiales para esta casa a 13.50 pesetas par.

ZAPATOS para caballero en cosido «Goodyear» auténtico garantizado a 18 pesetas par.

Zapatos para SEÑORA y NIÑOS la mejor colección y a precios muy baratos, puede convencerse, mirando los escaparates lad CASA HUESCA: Sagasta 16 y Castaños 3



Máquinas ALFA para coser y bordar (Fabricación española)

Garantizadas por 10 años de calidad superior y magnífica presentación

BICICLETAS - PIANOS - PIANOLAS - APARATOS DE RADIO MARCA «COLONIAL» - FONOGRAFOS Y DISCOS

## VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO CASA FERRER

ALBACETE San Agustín, 27

ALICANTE San Vicente, 8

Se necesitan Representantes conocedores de Máquinas en ambas provincias.



## TRES FORMULAS DEL VERDADERO

Jarabe del Prof. Ernesto

## PAGLIANO

(De Nápoles)

Líquido - Polvos - Comprimidos

Preventivo y curativo de las enfermedades del Hígado, Bili, Intestinos, Estómago y Sangre viciada.

Excelente depurativo. Reconozca las imitaciones.

Agentes para España: J. Oriach y C.ª, S. A. - Bruch, 49, Barcelona



## Cañamos rastrillados y en rama

## José Salinas Miralles

Callosa de Segura

Visite Vd. las oficinas

## Gas Alicante

y pida presupuestos de instalaciones

## Hotel Samper

## Mandarina Tenis Digestónico estomacal



## LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

son la medicación natural sana y eficaz que viene demostrando desde hace 25 años que se crearon su extraordinaria poder curativo gracias a la perfecta capacidad de asimilación de los elementos que contienen las científicas asociaciones de plantas de que se componen, las cuales ejercen una poderosa depuración y renovación orgánica restableciendo la salud plenamente.

Las personas enfermas que deseen curarse definitivamente, deben pedir hoy mismo el BOLETIN MENSUAL

«Lo que dicen los Curados», en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrieron y han recuperado fácilmente la salud y la alegría.

Sr. Dtor. de Laboratorios Botánicos y Marinos, Peligros, 9, Madrid, o Ronda de la Universidad, 6, Barcelona.

Sírvase mandarme Gratis y sin compromiso el Boletín Mensual «Lo que dicen los Curados» y el Libro «La Medicina Vegetal».

Nombre \_\_\_\_\_

Calle \_\_\_\_\_

Ciudad \_\_\_\_\_

Provincia \_\_\_\_\_

## PARA VESTIR BIEN

con la máxima elegancia, no es necesario ir a Madrid ni a Valencia

Visítala

## Sastrería de H. SALINAS

y os convenceréis

SECCION PARA SEÑORAS

Méndez Núñez, 15, 1.º ALIANTE

## MUEBLES

Vda. de Francisco Cerdá SAGASTA, 16

Gran surtido de Comedores y Dormitorios de esmeradísima construcción de CERDA, a precios de coste y muebles de todas clases a precios muy económicos.

Por no poderlo atenderse fraspasamos este establecimiento

## Propietarios, Industriales, Hombres de negocio

El automóvil ideal que habéis soñado por su economía y confort EXISTE

Es el nuevo OPEL construido en Alemania por GENERAL MOTORS representado en Alicante por

José Luis Curt

quien tendrá sumo placer en haceros una demostración del mismo.

Garage y Oficinas

Plaza de Séneca, 21

Teléfono, 1247



## Una galantería

es obsequiar a su dama con una copita de

## ANISETE MAYGOL

Este finísimo producto es el mejor licor puro del mercado paladar de una mujer.

PROPIETARIO: BALTASAR HERNANDEZ VITORIA

